

Елка

А. М. Горького

Приближаются дни зимних каникул. Многие уже сейчас задумываются над организацией елок для малышей. В связи с этим небезынтересно вспомнить одну из страниц биографии великого писателя и друга детворы Алексея Максимовича Горького.

Необычайно чуткий, общительный, внимательный ко всякого рода человеческому горю, писатель, живя в Нижнем, никогда не замыкался в рамки чисто литературной работы. Горький являлся одним из самых инициативных общественных деятелей, своего рода чуткой общественной совестью. Живущие ныне в нашем городе друзья Алексея Максимовича — Н. А. Ускова — работник краевой больницы, А. Гриневицкая, М. П. Дмитриев сохранили в памяти замечательные воспоминания об общественной деятельности писателя.

В 1898 г., в статье, опубликованной в «Нижегородском листке» по поводу отчета правления «Общества для пособия учащимся в начальных народных училищах г. Н.-Новгород», Алексей Максимович писал:

«Какой иной вид траты общественной энергии может быть в наше время более симпатичным и продуктивным, чем тот, который направлен на помощь детям? Забота о физическом и умственном воспитании детей должна быть первой и основной заботой в те дни, когда «отцы» духовно обанкротились и среди нас так мало человека — личности телесно и духовно здоровой, стойко защищающей свои права, личности сильной и полной доброго духа гражданственности. Облегчить хоть чем-либо жизнь маленьких людей, которые сидят целую зиму в душных и тесных школах, а лето без призора бегают по пыльным и грязным улицам города — это задача столь же благодарная, как и продуктивная, ибо она может сохранить от гибели многих из «малых сих».

В эти годы у писателя зародилось желание устроить елку для маленьких обитателей «Миллионной» и Полевых — детей бедноты. На опубликованный им призыв в «Нижегородском листке» отовсюду потекли в редакцию газеты средства и вещи для устройства детской елки.

4 января 1900 года в здании Городской думы (теперь Дом Союзов) состоялась и самая елка. На праздник пришло около пятисот малышей, которых ожидало не только угощение, но и подарки.

Весь вечер Алексей Максимович был весел, шутил, во всем чувствовалась его заботливость, его внимательное отношение к детям. Елка прошла с большим успехом, тем более, что она была первой поистине народной елкой, в противовес елкам буржуазии.

Спустя несколько дней А. М. поместил в «Нижегородском листке» заметку «Нечто о елке». В ней с грустью говорилось следующее:

«Много было хорошего на этом славном детском празднике, много такого, что умиляло душу, много трогательно-детского, по-детски чистого и наивного, по-детски смешного... Но все-таки больше грустного.

Заканчивалась статья так:

«Но все это не то, что нужно. А нужно организовать правильную помощь, правильную и солидную. Городу положительно необходимо устроить участковые попечительства о бедных и выработать широкий план помощи беднякам и, главное, — их несчастным полуголодным детям...».

Организация елки для детворы вошла затем в традицию. В следующем году елка была проведена в здании манежа в Кремле уже на 1200 человек.